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Росгидромет


	Федеральное государственное бюджетное учреждение «Центральное управление

по гидрометеорологии и мониторингу окружающей среды»

(ФГБУ «Центральное УГМС»)


		

	ГИДРОМЕТЕОРОЛОГИЧЕСКИЙ БЮЛЛЕТЕНЬ № 78
по территории г. Москвы и Московской области

27 апреля 2024 года
Опасные гидрометеорологические явления: 

Прогноз погоды на сутки с 21 часов 27 апреля до 21 часов 28 апреля
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Погода обусловится влиянием антициклона.

город Москва:
НОЧЬ: 21.00-09.00

Переменная облачность, без осадков. Температура воздуха 5…7°С. Ветер северо-западный, северный 4-9 м/с.
ДЕНЬ: 09.00-21.00

Облачно с прояснениями, без осадков. Температура воздуха 15…17°С. Ветер северный 4-9 м/с.
Период, часы

21.00-03.00

03.00-09.00
09.00-15.00

15.00-21.00

Облачность

Переменная
Переменная
С прояснениями
С прояснениями
Осадки, явления

-
-
-
-
Температура воздуха, °С
5…7
5…7
15…17
15…17
Направление ветра

СЗ,С
СЗ,С
С
С
Скорость ветра, м/с

4-9
4-9
4-9
4-9
Порывы ветра, м/с

-
-
-
-
Московская область: Ночью переменная облачность, днем облачно с прояснениями. Без осадков. Температура воздуха ночью 3…8°С, днем 14…19°С. Ветер ночью северо-западный, северный, днем северный 4-9 м/с.
Прогноз погоды по территории г. Москвы и Московской области на 29 – 30 апреля 

Погода обусловится влиянием антициклона.

29 апреля:

Москва: Переменная облачность, без осадков. Температура ночью 3…5°, в центре 6…8°, днем 19…21°. Ветер переменных направлений 2-7 м/с.

Московская область: Переменная облачность, без осадков. Температура ночью 2…7°, днем 17…22°. Ветер переменных направлений 2-7 м/с.

30 апреля:

Москва: Переменная облачность, без осадков. Температура ночью 7…9°, в центре 10…12°, днем 22…24°. Ветер ночью слабый, днем западный 5-10 м/с.

Московская область: Переменная облачность, без осадков. Температура ночью 5…10°, днем 19…24°. Ветер ночью слабый, днем западный 5-10 м/с.

 Гидрологическая информация по Московскому региону на 08.00 часов 27 апреля
На средних и крупных реках Московского региона продолжается снижение уровня воды с интенсивностью 1-28 см за сутки. На московском участке р. Ока уровень воды снижается на 
11-28 см, на 22-23 см снижается уровень на рр. Дубна и Клязьма, на 17 см – в устье р. Москва у г. Коломна. Из-за прошедших дождей незначительное повышение уровня до 6 см отмечено на большинстве малых рек на западе области. На остальных реках снижение уровня не превышает 
9 см. Затопление поймы отмечается на:

– р. Северка у с. Покровское – глубина затопления от 8 см (–5 см за сутки).

В ближайшие сутки на реках региона продолжится преимущественно снижение уровня. Возможны локальные повышения уровня в связи с ожидаемыми осадками и добеганием склонового стока до русловой сети. В ближайшие 1-2 суток вода уйдет с поймы р. Северка.

Агрометеорологические условия 2-й декады апреля
информация обновляется раз в декаду)

Вторая декада апреля характеризовалась неустойчивой по температурному режиму погодой с осадками различной интенсивности. Среднесуточная температура воздуха 18, 20 апреля была ниже нормы на 1 градус, в остальные дни выше нормы на 1-9 градусов. Максимальная температура воздуха повышалась до 17…24°С. Ночи были достаточно прохладными. Минимальная температура воздуха ночью опускалась до -0…+0˚С. Всего за декаду отмечено от 1 день с заморозками. 
В среднем за декаду температура воздуха составила +8...+10°С, что выше нормы на 3-4 градуса. Максимальная скорость ветра с учетом порывов достигала 13-19 м/с. Наибольшая скорость ветра была зафиксирована в Серпуховском районе. Продолжительность солнечного сияния по региону составила 45-48 часов. Осадки в течение периода наблюдались в виде дождя. Число дней с существенными осадками (1 мм и более) составило 4-6 дней. По данным метеорологических станций суточный максимум осадков колебался от 7,0 мм (Серпухов) до 17 мм (Волоколамск). Количество выпавших осадков за декаду составило от 25 мм (Серпухов) – 165% декадной нормы, до 36 мм (Кашира) – 232%. Средняя относительная влажность воздуха составила 35-55%. 
В дневные часы поверхность почвы нагревалась до 17…32°С, а в пахотном слое на глубине 10 см до 8…9°С. Наблюдавшиеся заморозки значительной опасности для озимых культур не представляли. Продолжалось сокодвижение у березы и клена. Продолжалась фаза «набухание почек»; В южных и центральных районах наступила фаза «распускание почек» и  «развертывание первых листьев» у плодовых и дикорастущих культур. У озимых зерновых  (тритикале, рожь, пшеница) отмечалась фаза – «возобновление вегетации», «кущение»; у многолетних трав – «возобновление вегетации» и «отрастание». В хозяйствах региона проводилось полевые работы: вспашка, культивация, сев яровых зерновых культур (овес, ячмень, яровая пшеница), подкормка озимых зерновых и многолетних трав. Агрометеорологические условия для проведения весенне-посевных работ в большинстве дней осложнялись из-за дождей. В отдельные холодные дни условия для проведения весенне-посевных работ ухудшались из-за подмерзания верхнего слоя почвы.

Гидрометеорологический бюллетень подготовлен отделом гидрометеорологического обеспечения (ОГМО) 
ФГБУ «Центральное УГМС». Прогноз погоды на 2-3 сутки подготовлен с использованием материалов ФГБУ «Гидрометцентр России». При использовании информации ссылка на ФГБУ «Центральное УГМС» обязательна.

Начальник ФГБУ «Центральное УГМС» А.Ю. Мельничук.
Ответственный исполнитель: ведущий синоптик-руководитель группы метеопрогнозов Журавель В.Б. 

Москва, ул. Образцова, дом 6, ФГБУ «Центральное УГМС». Телефон отдела гидрометеорологического обеспечения ФГБУ «Центральное УГМС»: 8 (495) 605-23-37. E-mail: moscgms-ogmo@mail.ru.


	


